

о Таймэрове стр 5

музей

# Лесгафтвцеву

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА.

№ 1 (1442)  
Газета издается с 1940 г.

Понедельник,  
7 февраля 1994 г.  
Цена свободная



Герой Советского Союза  
Клавдия НАЗАРОВА

## ВСТРЕТИЛИСЬ ВЕТЕРАНЫ

26 января, в канун священной для ленинградцев даты полного снятия вражеской блокады нашего города, в актовый зал академии пришли ее ветераны - те, кто в дни героической обороны Ленинграда оставался в ряду его защитников.

Тепло приветствовал собравшихся ректор академии, профессор В.У.Агеец. Слово взяли ветераны партизанского движения В.А.Евстафьев и Е.В.Миронов, о памятных вехах битвы за Ленинград напомнила в своем содержательном выступлении З.М.Прусакова. Состоялся концерт художественной самодеятельности студентов.

Ректорат выделил средства для оказания материальной помощи лесгафтвцевам - участникам обороны города.

## Памяти Д.Ф.Косицына

Учащиеся 243-й школы Октябрьского района вот уже много лет пополняют все новыми материалами организованный ими музей боевой истории партизанского отряда лесгафтвцев под командованием Дмитрия Косицына. 22 ноября здесь, по традиции, был проведен вечер памяти отважного партизанского командира. На эту встречу, как и всегда, пришла вдова Дмитрия Федоровича Нина Константиновна.

K 50-летию полного  
снятия блокады Ленинграда

## Все 900 дней... блокадных

Наш вуз с первого и до последнего дня обороны ленинграда оставался в военном строю, был активно действовавшей боевой единицей осажденного города. Отряды народных мстителей, созданные из студентов и преподавателей нашего института, уже летом первого года войны начали действовать в тылу врага. В летописи ленинградских партизан по праву достойное место отведено Д.Ф.Косицыну, В.Д.Шапошникову, В.А.Евстафьеву, И.И.Шустеру, Б.И.Эренпрайсу, В.И.Ермолаеву...

Насмерть стояло на подступах к городу народное ополчение. В рядах ополченцев сражались многие наши студенты и преподаватели.

Многие лесгафтвцы воевали в частях Ленинградского и Волховского фронтов. В их числе Н.М.Люкшинов, И.И.Штейнбок, А.И.Полотай, Н.К.Медведев, В.И.Березин, П.П.Пирогов, Д.Г.Богданов, М.В.Лукичев... Многие работали в госпиталях, готовили резервы для фронта, обучая бойцов воинскому искусству. Это Т.М.Каневец, Е.Г.Котельникова, А.Б.Гандельман, Л.П.Орлов, Д.А.Семенов, Г.Д.Харабуга, Н.К.Косицына, В.В.Икона, Ф.П.Шувалов, В.И.Федоров, А.В.Белорусова...

Звание Героя Советского Союза присвоено (посмертно) организатору и руководителю комсомольского подполья в г.Острове Псковской области студентке-лесгафтвке Клавдии Назаровой.

К сожалению, просто нет возможности перечислить имена всех лесгафтвцев, внесших боевую лепту в героическую оборону Ленинграда. О многих из них было и будет нами еще рассказано, о некоторых наших товарищах мы рассказываем сегодня.

Высочайшей оценкой боевых заслуг лесгафтвцев стало награждение института весной 1942 блокадного года орденом Красного Знамени. Столь высокой воинской награды не имеет больше ни один гражданский вуз страны.

Наш долг - сохранить память поименно о каждом, кто, не щадя жизни, сражался за наш город, за то, чтобы пришел светлый день Победы. Почтим минутой молчания тех, кто погиб в боях. Низкий поклон нашим доблестным ветеранам, здравствующим и сегодня.

Наш город, страна только что отметили 50-летие со дня полного снятия вражеской блокады Ленинграда. Пройдут годы и годы, но память о подвиге ленинградцев, защитников города как самое святое останется в сердцах поколений.

(Материалы о ветеранах блокады читайте на 2, 4 и 5-й стр. сегодняшнего номера нашей газеты.)

Память, память...

## ЗДЕСЬ ПАЛ В БОЮ

Спокойны воды Новоладожского канала. Прогулят по нему теплоходы, и тогда поднятая ими волна, гулко ударяет в берег, высокий и обрызгистый.

Когда-то здесь на смерть стояли воины Ленинградского фронта. В их рядах сражался и Александр Грачев - лесгафтовец, талантливый ученый, отдавший своему делу, людям все свое сердце.

На фронте капитана Грачева знали как храброго и умелого офицера. Он участвовал в боях по прорыву блокады Ленинграда. Именно тогда Грачев был отмечен орденом Красной Звезды и медалью "За отвагу", которая вручается за подвиг личных солдатских. Наградной лист свидетельствует: "Старший лейтенант Грачев А.В. во время боевых действий, выполняя особые задания комбата по выяснению обстановки непосредственно на поле боя, неоднократно в усло-



виях сильного артиллерийского и минометного огня противника проникал в боевые порядки рот, передавая устные распоряжения и приказания командира бригады, а по возвращении делал ему обстоятельный доклад об обстановке. Товарищ Грачев А.В. направлялся в самые ответственные моменты боя в наиболее опасные места и всегда с честью выполнял порученные ему

задания, проявляя при этом отвагу и мужество".

Посмертно он был награжден также и орденом Отечественной войны I степени.

Сохранился его фронтовой дневник. Записи свидетельствуют о том, что и в суровых условиях переднего края Александр Владимирович многое передумал о будущем; о физической закалке школьников, о воспитании их патриотами Родины. Он отдал свою жизнь за то, чтобы для любимой его детворы щедро светило мирное солнце.

Александр Грачев погиб при выполнении боевого задания сентябрьским днем 1943 года. Однополчане похоронили его недалеко от места, где он был сражен вражеским осколком, на крутом берегу. Капитанам теплоходов, идущих в Шлиссельбург, еще издалека видна его могила. И каждый из них

салютует ей протяжным гудком.

Вот уже много лет за могилой ухаживают ребята из 2-й школы Петрокрепости. Каждый год в день памяти А.В.Грачева, 25 сентября, - и в этом большая заслуга Ольги Игоревны Луканиной, ныне директора этой школы, - проходят чтения отрывков из литературных рукописей А.В.Грачева, сочинений лучших учеников, звучат в его честь музыкальные импровизации, выступают с воспоминаниями родственники Грачева.

Затем на пароходе все отправляются возложить цветы на могилу А.В.Грачева. Наступает торжественная тишина - минута молчания.

Так было и на сей раз, в день 50-летия гибели Александра Владимировича.

Память о нем жива.  
Р.П.ГРАЧЕВА,  
В.АЛЕШИН

## В ПРОФСОЮЗНОМ КОМИТЕТЕ

На очередном заседании профсоюзного комитета сотрудников академии был вынесен вопрос об Уставе нашего вуза, который вскоре должен быть принят. Членами комитета было поддержано предложение о необходимости увеличить представительство профсоюзной организации в Ученом совете академии, а также внести в проект Устава следующие дополнения:

- все изменения в Уставе, касающиеся социально-бытовых вопросов, могут быть внесены только после согласования с профкомом;

- первым этапом при решении вопросов о замещении должностей про-

фессоров и преподавателей должен стать предварительный их конкурс, и только после этого заключается контракт;

- отношения администрации академии и профкома должны регулироваться не только согласно Уставу, но и соответственно коллективному договору;

- предложено обсудить все это на профсоюзной конференции академии.

Член профкома Ю.Д.Добрицкий высказал мнение, что именно кафедра должна решать вопросы о целесообразности заключения контрактов с теми или иными соискателями - должно-

стей, о сроках контрактов, о заработной плате и др.

Речь шла также о мерах по обеспечению социально-экономической защиты сотрудников высшей школы. Подчеркивалось, в частности, что главным нашим требованием остается выполнение Указа № 1 Президента России и "Закона об образовании".

Выступавшие на заседании профкома говорили о необходимости проведения в ближайшее время собрания профсоюзной организации, являющейся единственной формой широкого общения членов профсоюза.

Председатель профкома Л.П.Говорков привел цифры, заставляющие по-

думать об активизации работы профсоюза в коллективе: 150 наших сотрудников не являются членами профсоюза, 36 человек вышли из его рядов.

Была заслушана информация о подготовке к новогодним детским праздникам, об обеспечении сотрудников путевками в дома отдыха и санатории. Председатель профкома напомнил пенсионерам о появившемся у них шансе увеличить свои пенсии. Для этого нужно взять справку в расчетном отделе бухгалтерии о своих финансовых доходах за период с декабря 1992 г. по ноябрь 1993 г. и вместе с заявлением с просьбой о перерасчете пенсии сдать ее в райсобес.

В.ФЕДОРОВ

# ДЛЯ ЧЕГО ПРОФСОЮЗЫ?

Наше не радующее время среди прочих пессимистичных вопросов подсказывает, оказывается, и эти: "Зачем нам профсоюз? Откуда деньги, чтобы платить профвзносы?" Здесь уже срабатывает, как видно, раздражение, которое хочется на кого-то излить. А тут под руку попал как раз последний и единственный общественный орган трудающихся - профсоюз. Другого нету. Вот и летит в него камень.

Согласимся, что многие из сотрудников академии ни разу не пользовались ни льготной путевкой, ни материальной помощью, не посыпали своих детей на летний отдык за счет профкома. Действительно, обидно: куда же идут мои профвзносы? Но взглянем на дело и с другой стороны. Не брал путевку в лечебное учреждение - значит здоров. Не пользовался материальной помощью - значит не нуждался. Не приключилось ни пожара, ни стихийного бедствия, не забрались воры в дом, и, как говорится, слава Богу. А если бы случилось? Тут человек сразу вспоминает про профсоюз.

Такова уж, видно психология наша. Сознание того, что на твои взносы оказываются кому-то помочь в трудные минуты его жизни, - никого не греет и не волнует, а если и волнует, то с отрицательным оттенком. Пока, что называется, самого не прижмут обстоятельства.

Профсоюз до сего дня был и пока остается вроде страхового общества. При страховании личного имущества, автомобиля, дачи и т.п. приходится платить страховой взнос, иногда очень солидный. Ничего не поделаешь, это плата за риск. Конечно, иногда со жалеешь о "потерянном" взносе в конце срока страхования, когда ничего не сгорело, не разбил машину и сам здоров. Но подобные мысли прячешь от окружающих и еле-еле примиряешь их со своей совестью. Во всех цивили-

зованных странах правит закон: за больного платят здоровый, за бедного - богатый. Поэтому не стоит убиваться по поводу своих "пропавших" профвзносов - они истрачены на благие дела.

У нас у всех подобного опыта нет. Большинство не признает всерьез эти проблемы, рассуждает так: как это меня могут уволить? А если и уволят, то при такой нищенской зарплате я не много и поте-

кабря, ассоциация профсоюзов вузов С.-Петербурга выдвинула ряд предложений:

- в январе провести Всероссийскую конференцию работников вузов, где с участием представителей правительства и союза ректоров обсудить проблемы высших учебных заведений и отраслевое тарифное соглашение;

- Центральному Комитету профсоюза совместно с Госкомитетом по высшей школе принять участие в подготовке государственной программы развития высшей школы;

- в случае отсутствия реальных действий со стороны правительства Российской Федерации призвать работников вузов объявить 8 февраля однодневную предупредительную забастовку.

Эти предложения поддержали 22 региона России. Воздержались профкомы вузов Красноярского края и Москвы.

Таким образом, интересы работников высшей школы почти на всей территории России совпадают. Вузы Москвы оказались в особом положении потому, вероятно, что они получили от своей мэрии двухмиллиардный кредит на год. На состоявшейся во Дворце Труда 9 декабря пресс-конференции представитель мэрии С.-Петербурга зачитал распоряжение мэра А.Собчака о причислении вузов города по налогам за коммунальные услуги к детским дошкольным учреждениям. Если это намерение осуществится, то финансовое положение академии несколько исправится.

Вот для подобных акций и нужна организация, объединяющая интересы всех работников. На сегодняшний день подобная организация одна - профсоюз.

**Лев ГОВОРКОВ,** председатель профкома сотрудников Академии

## Забастовка!

Профсоюзная конференция нашей академии, состоявшаяся 20 января, обсудила самый злободневный для всех нас вопрос - о социальной защите, о заработной плате сотрудников вуза.

Открыл конференцию председатель координационного совета академии, доцент В.Г.Каневец. Сообщение о прошедшем накануне в Москве Олимпийском собрании, в котором приняли участие и руководители физкультурных организаций всех регионов Российской Федерации, сделал проректор по учебной работе, доцент С.П.Евсеев. Председатель профкома сотрудников академии

Л.П.Говорков рассказал о целенаправленной работе ассоциации профсоюзов высшей школы Санкт-Петербурга по защите прав вузовских работников.

Участники конференции постановили выразить недоверие Правительству и Президенту России в связи с так и не решенными ими жизненно важными проблемами в социальной сфере и в образовании. Конференция почти единогласно приняла решение участвовать в однодневной забастовке работников Санкт-Петербургский вузов 8 февраля с.г. и их общегородском митинге.

Профсоюз в нынешней ситуации меняет стратегию своей деятельности. Если раньше больше внимания уделялось оказанию материальной помощи в той или иной форме тому или иному работнику, то теперь делается акцент на концентрацию средств и возможностей для взаимной поддержки и помощи в отстаивании интересов всех сотрудников, и, в основном, перед представителями высшей власти, а не только перед собственной администрацией.

Медленно разворачивается тяжелый дредноут экономики нашей страны лицом к рынку, и, вероятнее всего, в конце концов повернется. И мы все окажемся перед лицом проблем, характерных для рынка, будь это рынок товаров, услуг или рынок труда. А на рынке труда надо и вести себя ответственно, знать его особенности, взаимоотношения, способы выживания, уметь достойно продать свой труд.

Автору этих строк довелось принять участие в двух последних селекторных общероссийских совещаниях по проблемам высшей школы. На совещаниях, состоявшихся 3 де-



Владимир УХОВ

#### Дружеский шарж Александра СИНЮРИНА

Лесгафтовец-ветеран Владимир Васильевич Ухов отметил недавно свое 70-летие. Коллеги, друзья (а их у него - обаятельного человека - множество), многочисленные его ученики, спортивные организации, ректорат нашей академии сердечно поздравили юбиляра.

Многих счастливых лет вам, дорогой Владимир Васильевич!

#### ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ

В магазины "Дом книги", "Наука" (Литейный, 64) и др. книга: Богданова Д.Я. Занимательная психология спорта. М.: Физкультура и спорт, - 15 п.л., 40 илл.

Первая в отечественной литературе занимательная книга по психологии спорта. Книга написана на основе ярких фактов из жизни выдающихся спортсменов и тренеров, является результатом анализа их физических, психических резервных возможностей.

Издание включает научный, исторический, статистический, мифологический материалы, охватывает большое число видов спорта. В книге вы найдете общепсихологические сведения, рекомендации и упражнения для самовоспитания и управления психическими процессами.

Названия некоторых разделов:

- Познавательные психические процессы спортсмена.
- Мнемозина и спорт.
- Быстрота и интуиция.
- Стессоустойчивость, вошедшая в историю.
- Психорегуляция эмоциональных состояний спортсмена.
- Советуют американские и отечественные психологи-практики.
- Твое "психологическое зеркало".

Предварительные заказы на книгу вы можете направить в магазины "Дом книги" и "Мысль" (Заневская площадь).

"Мои года...

## **ПРАВО НА**

Седина давно посеребрила густую его шевелюру, глаза Владимира Васильевича добры и улыбчивы. И как прежде, стремительна походка спортсмена-ветерана. Словно бы и нет за плечами пережитых десятилетий.

Путь к высотам услыпан не только розами. И не всем дано их достичь. Но каждому, кто, покидая арену, посвящает себя тренерскому труду, как быдается право на вторую попытку - представляется возможность продолжить задуманное уже в делах своих учеников.

Ухову выпало испытать радость больших побед. Шагнули в большой спорт и его воспитанники. А.Егоров трижды становился чемпионом СССР и столько же раз обновлял рекорды мира по спортивной ходьбе, Е.Маскинсков был чемпионом континента и Союза, П.Мандраков трижды выигрывал первенство страны в ходьбе на 10 км в закрытых помещениях и дважды улучшил мировые рекорды, чемпионом страны становился С.Бондаренко. Отличились и другие его питомцы. Уховым подготовлены более 30 мастеров спорта. И все, кому посчастливилось совершенствовать под его началом спортивное мастерство, благодарны ему и как тонкому воспитателю. В пору интенсивной тренерской деятельности Ухова выявилось, что устремления его учеников (и это естественно) неоднородны: одни ставили себе целью стать большими спортсменами, другие - достичь мастерского результата, третьи - с помощью спортивной ходьбы быть просто здоровыми людьми. И с каждым из них Владимир Васильевич работал много и серьезно. От него, наставника, требовалось в высшей степени тактичное, ровное отношение ко всем без исключения ученикам. И Ухову это удалось.

Такое вот отношение к людям, к делу - характерно для Владимира Васильевича. Это его стиль, его жизненное кредо. Именно это помогло Ухову руководить таким сложным педагогическим коллективом, как кафедра легкой атлетики. Чего стоило хотя бы то, что под началом молодого, в общем-то, зава были тогда такие корифеи легкой атлетики, как П.И.Козловский, Г.И.Никифоров, Л.Г.Сулиев, П.С.Нижегородов, В.В.Атаманов... А сколько внимания требовалось по отношению к молодым преподавателям. На его искренность, человечность, доверие люди отвечали тем же.

Оставил он самим собой и позже, в бытность его, в течение двенадцати лет, проректором института по учебной работе, и потом - в должности ученого секретаря специализированного совета по защитам докторских диссертаций.

Что останется самым памятным для него, как спортсмена, тренера? Участие в XV Олимпийских играх? Или победа в чемпионате Европы по спортивной ходьбе на дистанции 50 км? Или бег на этапах всесоюзных эстафет по улицам блокадного Ленинграда под артиллерийскими обстрелами? Или же, все-таки, пробег, третий в истории легкоатлетический пробег-эстафета от Питера до Москвы?

Весной 1966 года к Ухову (он был тогда заведующим кафедрой) пришли его ученики, студенты-легкоатлеты.

- Владимир Васильевич, - сказали ребята, - оказывается, в 1914-м и 1930-м годах были проведены пробеги от нашего города до Москвы. А разве нам такое не по силам?

Ухов загорелся идеей, горячо поддержал студентов.

И долгожданный день, в мае того же года, настал. И мне довелось увидеть Ухова в деле.

Каждому из пятнадцати студентов - участников пробега предстояло в общей сложности пять раз бежать по

## ВТОРУЮ ПОПЫТКУ

10 км. Нужно было видеть, сколь авторитетно для них было слово Ухова.

На одном из этапов бегут Виктор Базулов на тет ногу. Кусок кожи слез и держался на "честном слове". Это встревожило всех. Пришла на помощь медицина. Ухов вопросительно посмотрел на врача: "Сможет ли парень бежать?" А для Базулева сомнений не было. Он не остался бы в запасе, случись и в десять раз худшее. И примером мог служить опять же командор пробега Владимир Васильевич: на первенстве СССР 1952 года, прия первым в соревновании на 50-километровой дистанции по спортивной ходьбе, да еще с мировым достижением, Ухов после финиша лежал в раздевалке, не в состоянии встать на ноги: кожа со ступней сошла начисто.

- Как же тышел, Володя?! - спросил Ухова его тренер. А разве мог он иначе? Могли поступить по-другому, когда речь шла о спортивном престиже города, института?

...А дистанция пробега была по-настоящему кроссовой. Особенно трудной она оказалась в районе Валдайской возвышенности. Сильный ветер, проливной дождь, ночная темнота осложняли и без того трудный путь.

Лесгафтовцы закончили эстафету победно: 729 километров они преодолели за 43 часа 51 минуту 11 секунд. ...3 июля 1941 года семнадцатилетний доброволец Володя Ухов, сын ленинградского рабочего, стал бойцом дивизии народного ополчения. Затем, после ранения и контузии, он был командиром спецвзводов Всевобуча, командовал отделением в действующей армии Ленинградского фронта...

Именно в блокадном 1942-м произошла встреча, определившая всю его дальнейшую судьбу. На пункте Всевобуча Смольнинского района встретился он с преподавателями-лесгафтовцами Вадимом Федоровичем Латернером и Георгием Дмитриевичем Харабугой, покорившими юного Ухова истинно ленинградской интеллигентностью, преданностью делу, высоким мастерством владения оружием и приемами рукопашного боя. Именно тогда он дал себе слово: если доживет до Победы, будет поступать только в Институт имени П.Ф.Лесгафта.

После демобилизации Владимир Ухов стал студентом нашего вуза и окончил его с отличием. Его оставили преподавать на кафедре легкой атлетики.

Более сорока пяти лет уже отдано им институту (а ныне Академии).

Январь нынешнего года для Владимира Васильевича знаменателен: город отмечал 50-летие со дня полного снятия вражеской блокады, и еще одна дата - заслуженному мастеру спорта, заслуженному тренеру Российской Федерации, кандидату педагогических наук, кавалеру ордена "Дружбы народов" доценту Ухову исполнилось 70 лет. Не верится, но это так.

Конечно, мог бы он с чистой совестью уйти на заслуженный отдых. Страстный рыболов и охотник, сидел бы себе с удочкой над озером или бродил бы в свое удовольствие по лесам. Но Владимир Васильевич по-прежнему трудится, по-прежнему в своем вузе. Потому что трудно представить себе семью лесгафтовцев без ветерана Ухова, без его эрудиции, без его преданности вузу, соратникам, душевной его теплоты. Люди тянутся к нему. Завидный, счастливый характер у этого замечательного человека.

**Борис ХРУЩЕВ**, старший преподаватель, участник обороны Ленинграда в составе Ленинградского и Волховского фронтов

Владимир ТУРКИН

## НЕ СТАРЕЕТ ДРЕВНЕЕ ТХЭКВОНДО

Тхэквондо в России делает только первые шаги, приворетая все большую популярность среди молодежи, и особенно у школьников. Впервые о тхэквондо, как о виде боевого искусства воинов и крестьян раздробленной и многострадальной Кореи, применяемом ими против захватчиков, заговорили у нас в конце 80-х годов.

Характерным является то, что 70% арсенала тхэквондо составляют удары ногами.

Существовало множество раздробленных и разнообразных школ, монастырей, где и изучалось древнее боевое искусство тэнгсудо. Постоянные войны, нападение соседних государств заставляло больше и больше думать о воспитании сильных и крепких воинов. Были организованы коллективные системы воспитания молодежи "Сонбз" и "Хваран", наподобие китайского "Шао-Линь". Дальнейшая систематизация накопленных знаний привела к образованию современного тхэквондо. "Тхэ" - нога, "квон" - кулак, "до" - путь. Вот так и сложилось название боевого искусства - путь стопы и кулака. Оно было предложено одним из основоположников тхэквондо генералом Чой Хонг Хи, который в настоящее время развивает одну из трех систем тхэквондо - ИТФ (Международная федерация тхэквондо). Другую систему тхэквондо - ВТФ (Всемирная федерация тхэквондо), развивающуюся и получившую наибольшую популярность в мире, разрабатывает Ким Унг Ён (Южная Корея). Существует также совсем еще молодая система тхэквондо ГТФ (Глобальная федерация тхэквондо).

В настоящее время, благодаря совместным усилиям руководства Академии имени П.Ф.Лесгафта и Университета тхэквондо г.Сеула (Южная Корея), у нас была открыта специализация тхэквондо (ВТФ). Активную помощь и поддержку в ее организации оказали зав. кафедрой бокса В.А.Таймазов и проректор по международным связям С.Г.Антонов, а также проректор Сеульского Университета профессор Джин - чемпион мира по этому виду спорта. Уже второй год в составе кафедры бокса новая специализация набирает силу и опыт. Готовится проект организации нового факультета.

Хочется особенно отметить усилия молодого аспиранта нашей Академии Ким Джон Гиля (Южная Корея), который уже больше года работает вместе с преподавателями и тренерами Санкт-Петербурга, переносит нынешние тяготы жизни в России. Преданный своему делу, он все отдает тому, чтобы как можно эффективнее научить спортсменов и инструкторов искусству тхэквондо.

Проделана огромная работа по организации секций, соревнований и семинаров. Есть уже хорошие результаты. Так, студенты II курса В.Нежечкин и Л.Хусanova стали чемпионами России 1993 года и представляли Санкт-Петербург на Кубке Европы и чемпионате мира 1993 года в Нью-Йорке, где Вячеслав Нежечкин занял почетное 5-е место и был лучшим спортсменом сборной России.

Впервые прошел чемпионат России среди студентов. Команда нашей академии заняла там 1-е место среди коллектива 36 институтов России. Победителями в личном зачете стали В.Нежечкин (50 кг), А.Коняшкин (54 кг), К.Федоров (58 кг), Э.Еремин (64 кг), Л.Хусanova (55 кг). Вторыми призерами стали первокурсники А.Лебедев (76 кг) и А.Курбатова (60 кг). Команда лесгафтовцев получила право участвовать в финальном турнире чемпионата России 1994 года в г.Лицецке, а также в открытом чемпионате Америки в феврале 1994 г. И пусть им вновь сопутствует удача.

Виктор ЛИ,  
преподаватель кафедры бокса и тхэквондо



## УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

6

## УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

### Можешь выбрать "пейзаж из окна"

Наконец-то наш студенческий клуб обрел крышу над головой. И есть у него теперь адрес: Мойка, 108, учебный корпус № 2. И студенческий актив встречал здесь Новый 1994 год.

А в предшествовавших открытию клуба переоборудовании и оформлении помещения, продолжавшихся в течение многих дней, деятельно участвовали многие студенты. Их руками сделано многое.

Оригинален интерьер клуба, стилизованный под старину. Деревянные столы, скамейки как в сказке "три медведя", самовар... А главное - посетитель может сам выбрать себе "пейзаж из окна". Все это создает атмосферу сказочности.

Пока наши встречи нечасты. Но царят здесь благотворный дух товарищества. В тесном кругу мы творим, подводим итоги, отдыхаем, строим планы, встречаем праздники.

Концерты, проходящие в Актовом зале, тоже в большой степени результат работы студенческого клуба. Такие концерты всегда привлекают много зрителей, а участников концерта ожидают замечательные призы.

В стенах академии появился на свет прекрасный танцевальный коллектив, выступающий в современном стиле, - "Мак и К". В его составе в основном наши студенты. Большой популярностью у зрителей пользуется солист и единственный мужчина группы Артем Малков.

Как знать, быть может, у этого коллектива большое будущее и мы еще услышим это звучное название с экранов телевизоров или увидим его на рекламных афишах. А пока ансамбль радует

сердца студентов и растет в профессиональном плане прямо на глазах. Тут, конечно, нужно отдать должное руководителю группы Наталье Кузиной, выпускнице нашего вуза. Это она взяла на себя, на общественных началах, обязанности постановщика, хореографа и репетитора программы.

И несомненно, наш клуб не родился бы, если бы не отдали массу сил его становлению и не проявили бы столько заинтересованности в этом председатель профкома Вадим Каспаров, руководитель художественной самодеятельности Э.И.Аршинская, ее зам. по технической части Михаил Борисов, поректор по АХР Л.Л.Куравлевко.

Встреча Нового года - не первый праздник, организованный клубом. Так, 1 апреля прошлого года с успехом прошел "Бал дураков", а 21 июня состоялся концерт, подведший итог года.

Хочется верить, что эти первые шаги клуба вновь ведут нас к временам веселого студенческого досуга, когда на студенческие балы трудно достать билеты.

Чтобы стать членом нашего клуба нужны просто способности спеть, танцевать, сыграть на музыкальных инструментах, быть веселым, деятельным и находчивым, и клуб поможет разиться дремлющим в вас талантам, поддержит вас, придаст сил, вселит веру в успех.

На встрече Нового года было много конкурсов, эстрадных номеров, призов и подарки.

Ирина МЕЛИХОВА,, Серафима КУНАРЕВА,  
студентки 14-й группы IV курса

## Ребятам подарили праздник

24 декабря пловцы института принимали у себя юных жителей района. Около двухсот ребят, среди которых были и так называемые "трудные" подростки, стали участниками организованного для них Новогоднего праздника на воде. Они соревновались на водных дорожках, а их родители и многие другие дети заняли места для зрителей. Бассейн академии был заботливо украшен руками студентов 2-й группы III курса. Они же подготовили подарки и провели судейство. Гости увидели показательные выступления. Им были продемонстрированы все способы

плавания, перед ними выступили матера подводного и синхронного плавания, прыгуны в воду.

Администрация Октябрьского района выразила лесгафтovцам сердечную благодарность за подаренный ребятам праздник. А он, действительно, удался на славу.

Светлана ГРИГОРЬЕВА,  
командир 2-й группы III курса

На снимке: школьники - участники праздника.  
Фото Николая КАПЛУНОВСКОГО

## Турнир памяти В.Ф.Краевского

### ЛЕСГАФТОВЦЫ - НА ВЫСОТЕ

В конце прошлого года в специализированном спортивном зале тяжелой атлетики Военного института физкультуры прошел международный турнир по тяжелой атлетике памяти Владислава Францевича Краевского - основателя этого вида спорта в России.

В соревновании приняли участие 11 команд, 93 спортсмена. 1-е место заняла сборная Санкт-Петербурга. В ее составе выступили и студенты нашей академии. Отличный результат у студента II курса, мастера спорта международного класса Ашота Казаряна - 1-е место в весовой категории до 70 кг. Призовые места заняли мастер спорта Марат Едиханов (II курс), кандидаты в мастера Сергей Смирнов и Константин Пушкирев (IV курс), мастер спорта Николай Соловьев (IV курс), кандидаты в мастера Владислав Добринский, Александр Осипович и Абсет Тарибов (I курс).

Три наших атлета впервые выполнили нормативы мастеров спорта. Это Тарибов и Смирнов, а также Виктор Мироненко.

**Николай ГУТОРОВ**, тренер спортивного клуба Академии, мастер спорта

### Программа "Крепыша" продолжает насыщаться

На кафедре гигиены с 1985 года были разработаны и внедрены в дошкольных учреждениях региона, ряда областей России принципиально новое оборудование и конструкции для оздоровительных и физкультурных занятий с детьми.

Наибольшую известность получил типовой стадион "Малыш", который был отмечен в свое время серебряной медалью на ВДНХ и был запущен в массовое производство "Ижорским заводом" и КАМАЗом. Эта разработка старшим преподавателем спортивных сооружений А.А. Синюриным шла одновременно с разработкой программы и методики проведения занятий на принципиально новой основе, с учетом, в первую очередь, экологических и биологических факторов.

Уже с 1987 года по новой программе шла подготовка организаторов-методистов здоровья дошкольника на базе дошкольных учреждений Кировского района с выделением средств из бюджета города. Работа этой школы была апробирована в отдельных сибирских регионах, районе Прибайкалья. Школа стала называться "Нево-Байкальская школа дошкольника "Крепыш".

В этом году эта авторская программа дополнилась новационными программами кафедр анатомии, физиологии, психологии, гигиены, биомеханики. Факультет повышения квалификации, благодаря во многом организаторской инициативе декана ФПК Б.Е. Лосина, начинает регулярное обучение специалистов дошкольного физоспитания всех регионов России по этим программам. К этой работе подключились организации по выпуску дошкольного оборудования, и в частности, фирма "Альма", производящая оригинальные надувные конструкции.



### На ринге — спортивные внуки Кудрина

В декабре в спортивном центре кафедры бокса нашей академии прошел 21-й мемориал памяти заслуженного тренера СССР, мастера спорта, доцента А.Н. Кудрина.

Александр Николаевич почти всю жизнь, проработал в нашем институте. Был старшим тренером сборной команды Ленинграда по боксу. Под его руководством сборная города добилась самых значительных успехов: на трех первых Спартакиадах народов СССР ленинградцы заняли, соответственно 1, 2 и 3-е места.

На сей раз в мемориале приняли участие 66 боксеров. Бои прошли в на редкость упорной борьбе. Он был хорошо организован, зал с трудом вместил всех желающих посмотреть соревнования.

В числе победителей турнира и три боксера из спортивного клуба нашей академии. Это Владимир Матвеев, Виктор Масловец и Глеб Темнов.

Проведение мемориала финансировалось клубом профессионального бокса "Арго" (президент клуба - преподаватель кафедры бокса, мастер спорта международного класса Вячеслав Яковлев). Дочь А.Н. Кудрина Людмила учредила ценные призы для победителей. Каждому из них были вручены также памятный жетон, изготовленный силами друзей кафедры бокса, грамота и книга о боксе заслуженного мастера спорта И.А. Князева.

На соревнованиях побывали внук и внучка А.Н. Кудрина - Маша и Дима.

**Анатолий ГОРЮНОВ**, мастер спорта, старший преподаватель

Фото Юрия РЕЙМАНА

## Конкурс исполнителей песен

Студенческий профком наметил провести в конце февраля конкурс на лучшее исполнение песен. Он пройдет в стенах нового клуба студентов нашей академии.

Таланты, смелее! Готовьтесь к себе показать, и зрителей порадовать.

Как и всегда, устроители конкурса будут гостеприимны: по традиции, турнир пройдет для зрителей за чашкой чая. А завершится он дискотекой.

## СТУПЕНИ ГАНДБОЛА

В прошлом учебном году городские гандбольные команды выступили блестяще. Впервые в истории гандбола чемпионом страны стала мужская команда нашего города "Нева" (СК "Обуховец"), в составе которой выступали и студенты нашего вуза. Это заслуженный мастер спорта Дмитрий Торголинов, мастер спорта Алексей Демидов, Сергей Зиза и Евгений Ивочкин. Приятно отметить, что тренируют команду наши выпускники - мастера спорта Сергей Федоров и Раймонд Бутан.

Этот успех команды позволил ей представлять гандбол России в соревнованиях на Кубок Европейских чемпионов.

Отлично выступают и гандболисты команды нашего вуза "Лесгафтвец". В прошедшем сезоне она заняла 1-е место в первой лиге в чемпионате России и была награждена малыми золотыми медалями. Десять ее игроков выполнили заслуженный мастерский норматив. И здесь главным тренером является тоже наш выпускник - мастер спорта международного класса Сергей Рыбаков, с огромным увлечением работающий с командой.

Среди сильнейших коллективов страны наш город представляет и женская гандбольная команда "Трэмп". Ее костяком также являются наши выпускники и студенты - игроки национальной сборной мастер спорта международного класса Жанна Сабадаш и мастер спорта Лариса Кияница, мастер спорта Оксана Вострикова, Оксана Девяткирова, Виктория Смирнова - член сборной молодежной команды России, две Светланы - Ситникова и Федорова, чемпионки мира 1993 г. в составе молодежной команды.

"Трэмп" замкнула пятерку сильнейших команд страны, но завоевала в упорной борьбе право быть представленной на международной арене в числе сильнейших клубных команд Европы. Первый тур команда преодолела здесь успешно: победила и дома, и в Италии.

И вновь с удовлетворением отмечаем: команду тренируют выпускники нашего вуза заслуженные тренеры Российской Федерации Михаил Яковлев и Алексей Агафонов.

Успешно выступает другая женская команда города - "ЦПИ", в которой также много наших студенток - второкурсницы Наталия Кожевникова, Яна Манохина, Светлана Куликова, Оксана Савченко, Ольга Пехоткина и студентки I курса Юлия Николаенко, Виктория Смирнова и Александра Лунина. Главный тренер команды - выпускник-лесгафтвец Виктор Назаров.

Нужно сказать, что не забывают нас и посылают пополнение - перспективных игроков в городские гандбольные команды иностранные тренеры - питомцы института. Среди них Владимир Черний, ныне работающий в г.Кингисеппе.

Все перечисленные команды включились в новый спортивный сезон-94. Первые туры показали, что они однозначно нацелены на закрепление своих прошлогодних успехов.

Пожелаем же нашим гандболистам успехов и в новом сезоне.

Георгий АЛЕКСЕЕВ, старший тренер Академии им.П.Ф.Лесгафта по гандболу, старший преподаватель

## ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ КИРСАНОВ

4 декабря 1993 года на 65-м году жизни скончался ветеран-лесгафтвец Владимир Александрович Кирсанов, заслуженный тренер РСФСР, кандидат педагогических наук, доцент кафедры гребного спорта, многократный чемпион СССР 1946-1955 г., участник Олимпийских игр 1952 г., чемпионата Европы 1953 г., судья международной категории.

Человек исключительной эрудиции, высокой культуры, педагогического и организаторского таланта, Владимир Александрович пользовался огромнейшим уважением и авторитетом в спортивных кругах страны, города и за рубежом.

Спортсмен и тренер, спортивный арбитр и педагог, ученый и общественный деятель, везде он работал творчески, с огромным энтузиазмом, увлекая своей энергией и идеями соратников и учеников. За подготовку олимпийских чемпионов (1960 г., В.Борейко и О.Голованов) был награжден орденом "Знак почета".

Многие годы Владимир Александрович возглавлял федерацию академической гребли города, которая считалась одной из лучших в городе и в Союзе.

Своей интеллигентностью, организованностью и требовательностью, порядочностью и доброжелательностью Владимир Александрович воспитал не одно поколение специалистов физического воспитания, спортсменов, тренеров и просто хороших людей.

Это был Учитель с большой буквы, и мы благодарны судьбе, что были его учениками, друзьями, соратниками.

Ученики, друзья, соратники

## В МОГИФКе

В конце декабря прошлого года в одной из базовых школ в г.Москве мы провели конкурсные уроки по физкультуре по разделу "Гимнастика". Участвовали 25 человек из разных бригад практикантов, отбирались лучшие.

В течение недели они имели возможность готовиться к конкурсу, организатором которого является руководитель практики профессор В.В.Михайлов.

Победили, как и предполагалось, студентки-гимнастки.

Особенность конкурса - обширная таблица критериев, оценки, разработанная молодым профессором, доктором педагогических наук Ю.В.Менхиным.

Владимир КУДЛИН,  
старший преподаватель МОГИФК

Подписано в печать 4 февраля с. г.

Типография Академии физической

культуры имени П. Ф. Лесгафта.

Санкт-Петербург, ул. Декабристов, 35.

Учредитель — Совет  
Санкт-Петербургской Академии физической культуры  
имени П. Ф. Лесгафта.  
Газета зарегистрирована  
Исполнкомом Ленгорсовета  
народных депутатов 19 апреля 1991 г. Рег. свидетельство № 000279.

Адрес учредителя и редакции:  
Санкт-Петербург, ул.  
Декабристов, 35.  
Телефон: 114-36-63  
Выходит два раза в месяц.  
Тираж - 1000 экз.  
Заказ №  
Редактор В. Ф. ТУРКИН